



“在情境中学习”“在活动中展示”“在探究中发现” 利用校园角落，这家小学开了门课

常州市金坛区河滨小学开发申报了一门“角落课程”，把校园里的每一个角落都开发利用起来，鼓励学生在学校角落里探究生活、互相交流、展示自我，这门课程实施半年多来，颇受在校学生的喜爱，课间的校园角落成了一道别样的风景。

汪强 石磊 陆文杰



学生正在校园各角落开展活动 陆文杰 摄

学生下课爱钻角落

“有好几次课间走在学校里，我看到一些校园角落里总会藏着几个学生。后来注意观察，发现学生们下课后都喜欢钻到学校里的边边角角，经过一段时间的观察和思考，我觉得为什么不把这些角落和空间利用起来呢？”金坛区河滨小学校长李继锋说。

今年3月，金坛区河滨小学“角落课程”应运而生，以校园、班级、楼道、亭台等角落为平台，让学生自主开发设计课程，通过环境布置、才艺表演、作品展示、故事讲述等为创意方式实施微型课程。“角落课程”反对脱离学生兴趣和实际生活的纯粹概念化学习，主张“在情境中学习”“在活动中展示”“在探究中发现”，达到以“角”化人的育人效果，颇受在校学生的喜爱。

李继锋校长介绍，“角落课程”并不是让老师来上课，而是把课程交给孩子们，每个角落一门课程，有负责的学生自己定课程和开课，学生自由组合，让同学们在自己喜欢的课程中体验和提升。“先从班级个人申报开始，然后到年级、全校，层层推进，每周三的中午30分钟，每学期开展4次全校性的角落课程，班级

和年级活动穿插其中，确保每个学生都能参与。”李校长说。

“美食角落”最受欢迎

“剪纸是中华民族的传统民间工艺，已成为世界艺术宝库中的一种珍藏，这是一种镂空艺术，视觉上给人以透空的感觉和艺术享受。”在6号楼的楼梯角，六年级学生陆逸轩正在介绍剪纸艺术，作为“剪云轩”工作坊的坊主，她带领着其他5名小伙伴为十多名同学讲解剪纸艺术。

六年级教学楼下的桂花树旁，“食之旅”工作坊的坊主戴文静带着十多名学生正在制作寿司，一边做一边讲解着寿司的历史故事，制作的要领等。制作完成后，小伙伴们一起分享美食，总结哪里还有需要改进的地方。

“全校1771名学生课间轮流到角落里活动，同学们根据自己的兴趣爱好组建工作坊，参加工作坊的活动，相应的老师也会对工作坊进行指导，但主导权在坊主学生手里。”李继锋校长说，目前学校有乐高工作坊、连环画创作工作坊、拉丁工作坊、国学工作坊等学生自己筹建的工作坊分布在学校48处角落，其中“美食角落”最受大家欢迎。

潜移默化中锻炼学生

五年级学生徐颖是一个内向腼腆的女生，她现在是爵士舞工作坊的坊主。“还记得组建之初，徐颖站在讲台前招募，紧张得一个字都讲不出来，后来通过现场表演一段舞蹈，找到了自信，这半年来她的变化很大，从不怎么说话，变得开朗活泼多了。”徐颖的班主任说，徐颖的工作坊学员也从最初的4个变成了十多个。

“角落课程”对孩子的改变让三年级张郡宴的妈妈颇有感触。“有一天她回来突然说要组建工作坊，想教同学唱一首蒙语歌曲，接着她自己上网找了歌曲，练习了很多天，用拼音标注了每个词的发音，从节奏到吐字，甚至到教学中的表情和语言，都一次次地练，孩子的表现真让我很吃惊，没想到她能表现得这么好。”张郡宴妈妈说。

据了解，“角落课程”正潜移默化地改变着更多的孩子，他们在活动中找到了自信，增长了知识，提高了能力。“我们会定期评出优秀工作坊和优秀坊主，进行表彰和奖励。”李继锋校长认为，角落课程让角落处处有课程，校园处处有阳光，将立德树人真正落到实处。

陆旭东当选全国“最美基层民警”

11月29日，中宣部、公安部在北京举行了全国“最美基层民警”发布仪式，常州市公安局金坛分局交警大队秩序中队指导员陆旭东成功当选，受到了国务委员、公安部党委书记、部长赵克志同志亲切接见。

49岁的陆旭东，现任常州市公安局金坛分局交通警察大队秩序中队指导员，皮肤是“职业黑”，岗位是“路面晒”。不论三伏酷暑，还是三九严寒，每天早上，在常州金坛华罗庚实验学校门口都能见到他执勤的身影。拉车门、抱小孩、

关车门、牵小手、送进校园……这样的动作，他每天要重复数百次，而且一做就是12年，累计护学20余万人次。他曾相继荣获全国优秀人民警察、中国好人、江苏好人、江苏最美警察、江苏省模范军队转业干部、江苏省“十大执法爱民”交巡警、常州市创先争优优秀共产党员、常州市道德模范、常州市十佳交巡警、“十佳百优”先进个人、常州好人榜好人、最美常州人等荣誉，荣立个人一等功、二等功、三等功各1次。

荆轩 葛小林



守护“少年的你”

目前正在热映的电影《少年的你》将“校园欺凌”再次带入公众视野，引发公众广泛关注这一问题。为强化未成年人自我保护意识、法治意识，日前，常州经开区法院干警走进戚墅堰实验小学，开展以预防校园欺凌为主题的法制宣传讲座，受到了师生们的热烈欢迎。讲座通过现场互动问答，寓教于乐，极大调动了同学们学习的积极性。课堂上高高举起的小手，代表着他们敢于向校园欺凌说“不”的勇气。

王丽佳 陈娟娟 刘国庆 文/摄

新政实施，异地就医待遇提高

为着力解决群众反映的异地就医堵点、痛点问题，从加强和改进异地就医经办服务出发，提升群众医疗保障获得感，自2019年12月1日起，常州市进一步提高异地就医相关待遇。

唐晓霞 刘国庆

市外转院转诊医保待遇再提升

参保人员按规定转诊到市外医疗机构继续就医发生的医疗费用，基本医疗保险基金支付比例在参保地相应医疗机构支付比例的基础上降低5个百分点。

案例：60岁的张大妈是常州市居民医保参保群众，办理市外转院手续后至外市三级医院进行住院治疗，医疗总费用10000元（其中符合医保规定的费用9500元），扣除

1000元起付标准后，按新政策支付办法（9500-1000）×70%，医保统筹可支付5950元，而按老政策支付办法（9500-1000）×65%，医保统筹仅可支付5525元。

新政策比老政策医保统筹多支付425元，合规费用支付比例比原来提高了5个百分点。

未经审批市外转院医保待遇再提升

未按规定办理转诊手续，直接到市外就医发生的医疗费用（限住

院、门诊大病和特药费用），基本医疗保险基金支付比例在参保地相应医疗机构支付比例的基础上降低20个百分点；在市外非医保定点医院发生的医疗费用，基本医疗保险基金不予支付。

案例：刘大爷是常州市某企业退休工人，未办理转院手续自行前往上海某医保定点三级医院住院治疗（本年度第一次住院），医疗总费用10000元（其中符合医保规定的费用9500元），扣除800元起付标准后，按新政策支付办法（9500-800）×（95%-20%），医保统筹可支付6525元，而按老政策支付办法（9500-800）×（95%×50%），医保统筹仅可支付4132.5元。

新政策比老政策医保统筹多支付2392.5元。

女子离家要轻生，民警寒风中苦劝

近日，常州一对夫妻因为家庭琐事闹起了矛盾，妻子王某开车就往江边跑，甚至写下了遗书，试图开车投江。常州圩塘派出所民警接到报警后立即寻人，在江边渡口拦下了王某。民警寒风下苦劝一个多小时，做通了王某的思想工作，成功化解了矛盾。

现代快报记者从常州新北警方获悉，11月27日晚上7点多，圩塘派出所接到男子周某报警称，他和老婆王某从老家开车回常州，路上为家庭琐事争吵起来，大约下午4点多，他的妻子把车开走了，在电话里说了句“再见”后就再也联系不上了。他只知道妻子开车往圩塘汽渡方向开，不知道她会不会做出傻事来！

刚从火灾现场回到派出所的值班民警邹志辉接警后，立即与报警人联系了解具体情况，按照报警人提供的车牌号追踪车辆轨迹，并

联系圩塘汽渡注意对该车辆实施拦截。

邹志辉来不及换下在救火时淋湿的警服，便开车在汽渡附近寻找王某及车辆。半小时后，汽渡那边传来消息，已成功将王某的车辆拦截。

民警连忙联系周某并赶往现场，此时，王某坐在车里情绪非常激动，右脚始终放在油门上，随时都有冲破江堤护栏坠入长江的可能。邹志辉与辅警反复劝说，也许是王某看到民警浑身湿透站在寒风下对其进行近一小时劝说被感动了，最终同意下车，随后民警在其车上发现了遗书。

这时，报警人周某也赶到了圩塘汽渡，在汽渡岗亭内，民警对二人的不理智行为进行了批评教育，王某认识到了生命与亲情的可贵，彻底打消了轻生的想法。

俞涛 葛小林